

DIARIO CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE ZARAGOZA

Del Jueves 16 de Agosto de 1821.

San Roque y S. Jacinto.

Las cuarenta horas en la Escuela Pia, de 6 á 7½.

TURQUIA.

Smirna 19 de junio.

Hace cuatro dias que los cónsules y comerciantes europeos, refugiados en los buques que se hallan en el puerto, estan viendo devastar sus casas y sus almacenes por el populacho turco, unido á los genzaros. Esta tropa indisciplinada, despues de haber degollado al Mousselim, ó teniente general mahometano, que se oponia á su furor, ha obligado al bajá de Cesarea á que les consienta cuanto desean, y que deseaba tambien el mismo. Asi, pues, dentro de unos dias; la primera escala de Levante, la apulenta Smirna, sus almacenes, riquezas y prosperidad habrán desaparecido. Todo cristiano, griego, armenio ó franco ha sido exterminado: las iglesias católicas y ortodoxas son el objeto del furor de un pueblo sin freno, escitado por el ansia del saqueo y por el fanatismo. Puede regularse en 120 personas el número de cristianos de toda edad y sexo que han caido bajo el puñal de los mahometanos, los cuales ni aun ocultan el designio de extirpar el cristianismo, y de transformar su imperio en otra antigua Raurida; en donde los europeos no sean admitidos sino como en el Japon, sometiendo á las mas insultantes humillaciones, si fueran tan viles que pudieran sufrirlo. Pero sin meternos á pronosticar lo futuro, ¿Quién podrá calcular las enormes pérdidas que el comercio de Levante va á sufrir, y las bancarrotas que se seguirán!

AFRICA.

Túnez 24 de junio.

El dey hace armar á toda priesa muchos barcos de guerra, con el objeto, segun se cree, de que obren de concierto con los turcos contra los griegos del Archipiélago. Nosotros nos prometemos de que esto será lo único que nos hará conocer prácticamente los efectos de la terrible lucha en que se ha empeñado la Turquía, porque en Túnez no llegan apenas los griegos á 400, aun incluyendo á los transeuntes, y muchos de ellos estan protegidos por los cónsules europeos. A pesar de esto, y á consecuencia de las noticias de Turquía, el Gobierno local ha empezado á manifestar dispo-

siciones hostiles contra los griegos, y el populacho de este pais, propenso naturalmente á los escesos, empieza ya á amenazar á los cristianos en general. Muchos griegos han sido presos y maltratados á consecuencia de las órdenes del dey. Los cónsules de Francia y de Inglaterra han reclamado á sus protegidos, intercediendo al mismo tiempo por las demas victimas desgraciadas. No es únicamente la humanidad la que les obliga á esta conducta, sino tambien la esperanza de evitar una catástrofe, que seria tan funesta á los cristianos como á los francos. Los esfuerzos que han hecho hasta ahora no han sido enteramente felices. Sin embargo, creemos que su intervencion podrá tener muy buenas consecuencias; y con especialidad la del cónsul frances, que es hombre generalmente estimado.

DINAMARCA.

Copenhague 10 de julio.

Un periódico de Stockólmo acaba de publicar la siguiente circular, que los comandantes de la Morea han dirigido con fecha de 26 de marzo á los cónsules de las potencias estrangeras.

«Los griegos, pueblo cristiano, viendo aumentarse diariamente la opresion de los turcos, que procuran destruirlos enteramente, ya de un modo, ya de otro, han resuelto morir ó sacudir el yugo que los oprime; y asi es que hemos tomado las armas para recobrar nuestros derechos. Estamos persuadidos que todas las potencias cristianas reconocerán la justicia de nuestra causa, y que lejos de poner estorbos, le darán socorro y ayuda, recordando los beneficios que nuestros ilustres ascendientes hicieron á la humanidad. Al daros parte de esto os rogamos nos procureis la benevolencia y proteccion de vuestra corte. Vuestros sinceros servidores
=Germanos, arzobispo de Patrás.=Procopios, obispo de Calabrit.=Andres Zaimi.=Andres Lando.=Benisello Ruffo.»

El consul sueco de Morea respondió en los términos siguientes:

«He recibido vuestra nota del 26 de marzo. No me toca esplicarme sobre la injusticia ó justicia que alegais. No puedo menos de manifestaros que mi soberano está en paz y buena armonia con la Puerta otomana. Entre tanto daré cuenta pun-

tual á mi corte de los desgraciados sucesos que han ocurrido en este país. — El cónsul sueco de la Marea. — Luis Strani.

ALEMANIA.

Francfort 20 de julio.

Se sigue asegurando que el ejército ruso que manda el general de caballería conde de Wittgenstein, y cuya fuerza asciende á 800 hombres, está en marcha hácia las fronteras de la Turquía.

Se sabe de la Servia que empezaban á verse reuniones en varios puntos de esta última provincia.

Muchos están en la persuasión de que hay negociaciones secretas pendientes entre la Suecia y la Puerta.

ITALIA.

Roma 11 de julio.

Alarmado vivamente nuestro Gobierno con los muchos latrocinios que diariamente se cometen en toda la extensión del estado, y principalmente en la provincia marítima de la campiña de Roma, acaba de tomar medidas vigorosas para poner fin á tantos desórdenes. Se formará un cuerpo de cazadores pagados, el cual se compondrá de individuos prácticos en el terreno. Constará este cuerpo de seis columnas, á cada una de las cuales se asignará una extensión determinada de territorio. Los puestos principales se establecerán en Palestrina, Subiaco, Anagni, Sezze, Prossedi y Monte-Fortino. Además de estas columnas se formarán otras dos de carabineros, que tendrán el encargo de recorrer las inmediaciones de las fronteras de Nápoles: á saber; una desde Terracina al monte de S. Juan, y otra desde Canemorte á Rieti.

Queda asegurado el premio de 100 escudos romanos para los que prendan ó destruyan los 10 malhechores que componen la cuadrilla de Masarone.

Esta cuadrilla consta en el día de seis individuos; á saber: Vittari, Monocci, Paolo de Rita, Capua, Pascuale di Girolamo y Feudo. En cuanto á los otros malvados se ha asegurado también la cantidad prometida de 500 escudos romanos.

Al denunciador se le darán 200 escudos por cada uno de los ladrones que se prendan. La casa de un ladrón será demolida irremisiblemente, y sus parientes en primer grado serán desterrados.

Algobernador ó vice-gobernador de un distrito que hubiese contribuido á la captura de un malhechor se le dará un grado, ó se le aumentará el sueldo. Todo magistrado que manifestare indolencia ó pusilanimidad en la ejecución de las órdenes que se le dieran para la prisión de los malhechores, será depuesto inmediatamente, y en adelante no podrá ejercer ningún cargo público. No habrá amnistía sino para aquellos que dentro de un mes entreguen vivo ó muerto á uno de sus cómplices.

Si se probase que los padres de los facinerosos hubieren favorecido su fuga, serán declarados

por reos de lesa magestad, y castigados con el último suplicio. Si no pudiere ser aprehendida su persona, sus bienes serán secuestrados en beneficio del estado durante su vida.

INGLATERRA.

Londres 23 de julio.

Un diario americano, el *Nacional Intelligencer* del 6 de junio contiene el artículo siguiente sobre las Floridas.

«Varios ministerios de nuestro gobierno han tomado disposiciones que hacen creer que las Floridas serán entregadas á los Estados-Unidos por las autoridades españolas, tan luego como queramos recibirlas. Sabemos, por ejemplo, que el general Jackson y otros oficiales se hallan en aquel punto; pero las últimas noticias que hemos recibido nos hacen dudar que las autoridades españolas estén dispuestas á dejar desde luego las riendas del gobierno de aquellas provincias: no hay duda que tienen el derecho de regirlas por espacio de seis meses contados desde el día de la ratificación, pero no deberían hacerlo en conciencia. Una dilación como esta, sobre no ser útil á la nación española, podría perjudicar extraordinariamente á los Estados-Unidos, dando ocasion á algunos miserables para introducir en nuestro país, por contrabando, esclavos y mercaderías extranjeras.

«Considerando los males que experimenta un país sin gobierno, como actualmente se hallan las Floridas, es de esperar que instruido el de España del verdadero estado de cosas, hará ver que no ha tratado de disminuir el valor de esta adquisición, conservando su posesion hasta el último momento: una vez que ha consentido en ratificar el tratado en el término de dos años, no deben ciertamente perder tiempo para hacerlo ejecutar.»

Los *guardias de la Reina* (este es el nombre que se da á los vagamundos y demás canalla que acompañan ordinariamente á esta Princesa) se han aprovechado de la ocasion que les ha ofrecido la concentracion de la milicia en un solo punto de la capital para causar mil desórdenes en las calles retiradas. Por donde quiera que no han encontrado oposicion han hecho pedazos todas las vidrieras. Las casas del marques de Londonderry, del conde Powis, del duque de Montrose, de las Sras. Fitz-Clarence (hijas naturales del duque de Clarence) han padecido mucho; pero con especialidad el palacio Grillon, ocupado por el príncipe Esterhazy y su comitiva. Algunos destacamentos de la guardia de caballería pudieron dispersar la canalla que cometia estos excesos, como también muchos grupos de gentes decentes, las cuales colocándose á cierta distancia de los revoltosos, parecia que fomentaban y dirigian al populacho. Por la noche no hubo ningún desorden de consideracion. Así se explica cierto periódico.

Habia en el recinto de las galerías de Westminster-Hall y de la Abadía al pie de 150 ó 200 personas, y entre ellas habia alomenos dos

mujeres para cada hombre.

El público aplaudió con mucha particularidad á los Príncipes de la familia Real, al lord canceller, al lord Hill, y especialmente al marqués de Londonderry. Este ministro llevaba el uniforme grande de la orden de la Jarretiera.

El Rey se incomodó un poco al ver el ningún orden con que marchaba una parte de la procesion; pero habiéndose restablecido este, volvió á manifestar su acostumbrada afabilidad. Su marcha era mesurada, y no dió muestras de cansarse, sin embargo de lo pesado de sus vestiduras.

El banquete Real se acabó á las 8. El Rey brindó „á la salud de sus pares y de su pueblo.” Este acto fue sumamente tierno.

El príncipe Esterhazy eclipsó con su traje á todos los embajadores. Llevaba un uniforme de húsar húngaro lleno de diamantes, que valdria dos ó tres millones de francos.

El Rey dió orden para que en todos los teatros se admitiera al público de balde. El *God save the King* se cantó en todos ellos con el mayor entusiasmo, y no hubo ningún desorden.

En la misma noche se iluminaron los teatros, los establecimientos públicos, las casas de los embajadores y ministros estrangeros, las de los clubs y otras muchas casas particulares.

Al medio día se echó un globo aerostático, en el cual se leían las palabras de „globo de la coronacion de J. IV R.” Subió en él Mr. Green, y se elevó magestuosamente cerca del estanque de Green-Park: A los 10 minutos se habia perdido ya de vista.

FRANCIA.

Paris 29 de julio.

Estracto de una carta de las costas de la Siria.

Los cristianos de la Siria con la noticia del robo, de las profanaciones y asesinatos cometidos en Jerusalem, dicen que se han reunido á los Drusos, descendientes de las cruzadas y enemigos jurados de los Osmanlis. Esta numerosa poblacion, que habita en las montañas de la Palestina y de la Siria meridional, es la misma que, acordándose de su origen europeo, suministró víveres y socorros á la division del ejército frances que hizo la guerra en Siria hace 22 años. Luego que estos generosos guerreros fueron orientados por los fugitivos de Jerusalem, que conforme á las órdenes dadas por el Sultan de Constantinopla, no contentos los Osmanlis con la profanacion y destruccion de la iglesia del santo Sepulcro, reverenciada por los cristianos de todas las comuniones, habian llevado tambien el hierro y el incendio á todas las iglesias cristianas servidas por los venerables cenobitas católicos, armenios, griegos, cophos y maronitas; que habian perseguido á los cristianos dentro de sus casas, fuera de la ciudad y en las áridas montañas que la rodean, recogieron el corto número de fugitivos que pudieron escapar de las crueldades egecutadas á sangre fria por los turcos en la santa ciudad, y se insurreccionan contra el sultan. Se espera que la reunion de estos bravos con los despechados cristianos griegos ó sirios, y con los de la Armenia del Diarbekir y del reino de Pergamo,

podrán salvar una parte de la poblacion cristiana del Asia del estermínio á que está condenada por los Osmanlis. Las cartas que recibimos de Egipto, del que distamos poco, nos aseguran que Ali-Mehemet-bajá, ha prometido á los cristianos su poderosa proteccion, y que se niega á toda comunicacion con los Osmanlis. Se cree tambien que ha celebrado un tratado con los griegos del Archipiélago, y que tiene con ellos relaciones muy íntimas no solo de comercio, sino para sostener la generosa guerra que hacen á los Osmanlis.

ESPAÑA.

Ceuta 30 de julio.

Las siguientes noticias contradictorias de las publicadas anteriormente son un nuevo testimonio de lo difícil que es averiguar lo cierto y positivo del estado en que se hallan las disensiones civiles del imperio de Marruecos. He aquí lo que se ha sabido últimamente por el cónsul general de la nacion en Tánger.

„Ayer me fue entregado el oficio que se sirve V. E. dirigirme con fecha 16 del corriente, y en obsequio de la verdad debo decir á V. E. que las noticias que da á V. E. el agente consular de Tetuan son apócrifas, y dictadas por el despotismo. Aseguraré tambien á V. E. que Zeid no ha interceptado ni un solo correo de los cónsules: que ninguno de dichos empleados se ha movido de este pueblo: y que está por verificarse el generoso rasgo que se refiere de haber gratificado Zeid con 100 pesos al correo de los cónsules.

„Es cierto empero que entre Muley Soliman y Zeid ha habido algunos choques durante los ocho últimos dias; y aunque no puedo decir con certeza las ventajas que hayan resoltado en favor del primero, no tengo la menor duda de que han sido muy grandes, atendidos los festejos públicos que ha habido aquí durante varios dias por dicha causa, y por haber sido muerto en el Garb por un soldado de Muley Soliman el generalísimo de las tropas de Zeid llamado Lushi, que segun opinion de estos naturales era el único que por su fuerza y pericia militar sostenia á su gefe. La cabeza y manos de dichos facciosos fueron llevadas á Fez á presentarlas á Soliman, y el cuerpo, después de haber sido paseado por varios pueblos grandes y chicos, fue descuartizado y puesto por los caminos. Al valeroso soldado que acabó con Lushi le han sido entregados 100 pesos por el mismo Emperador en premio del servicio que ha hecho.

„En breves dias debe salir de aquí S. A. Muley Alí, hijo de Soliman, con unos 40 hombres á sujetar á los de Anghara (efectivamente se están haciendo muchos y acelerados aprestos militares), y S. A. se dejará ver en ese campo. No dudo que V. E. se servirá disponer que desde esa plaza se le hagan los honores militares, y que se presentará á hacerle los acatamientos debidos. = Dios guarde á V. E. muchos años. Tánger 18 de julio de 1821. = Zenon de Orue. = Excmo. Sr. D. Fernando de Butron.”

Cádiz 1º de agosto.

Hoy á la hora señalada sufrió José Salvador (alias

Tres panes) la pena ordinaria de garrote, á que fue condenado por la audiencia territorial. Asistieron piquetes de la guarnicion, con arreglo á ordenanza, y un batallon de la milicia voluntaria. Soltáronse accidentalmente dos tiros, que asustando á varias mugeres, y pusilánimes, hubieron de producir algun sobresalto en el numeroso concurso; pero el orden no se turbó, y la tranquilidad pública no fue alterada en lo mas mínimo.

Madrid 9 de agosto.

Circular del ministerio de la Guerra.

Con el objeto de que se proceda uniformemente por los comandantes generales de distritos militares en la egecucion de los artículos 17, 86 y 87 del decreto organico, del egército de 9 de Junio de este año, ha resuelto S. M. que para entender y vigilar en la forma conveniente en la parte interior, que antes era esclusiva de los inspectores, tengan presente lo que se previene en los artículos 1º, 19, 26, 27, 32 y 33 del tít. 8º, tratado 3º de las ordenanzas generales, comprendiendose en esto los cuerpos de artilleria y de zapadores, y los de la casa Real que esten destinados á un distrito. Los cuerpos darán al efecto al comandante general del distrito los estados mensuales de fuerzo, los de armamento, vestuario y montura, con arreglo á los formularios que se prescriban, y las noticias que se les pidieren relativas á caudales.

El coronel ó comandante de un cuerpo que entre en un distrito con destino á él dará desde luego á su comandante general dichos estados.

Cuando se hubiese de pasar la revista de inspeccion anual, con arreglo á lo que previene el art. 86, S. M. dará la orden al respectivo comandante general, ó nombrará al gefe que tenga por conveniente, dándole al efecto las instrucciones que estime oportunas.

De Real órden lo comunico á V. para su inteligencia y cumplimiento en la parte que le toca. Madrid 29 de Julio de 1821.

Idem 9.

Se dice que S. M. piensa en ir á pasar algunos días al real sitio de S. Ildefonso.

Se asegura que el Sr. Infante D. Carlos ha conseguido de S. M. una licencia de cuatro meses para ir á Lisboa á visitar á sus augustos padres en compañía de su esposa. (Universal.)

Idem 10.

En nuestro periódico de ayer digimos, que se aseguraba que el señor infante D. Carlos habia obtenido licencia de S. M. para pasar á Lisboa; habiendo sabido hoy con toda certeza que aquella noticia es absolutamente falsa, lo anunciamos á nuestros lectores, con el obgeto de que desprecien todos los demas rumores que tal vez circularan con aquel supuesto motivo. (Idem.)

Artículo sobre Labradores y Cazadores.

Ridículo es por cierto, que las Autoridades de Zaragoza se vean en la precision de mirar ya como un asunto serio, las diferencias y jaranas entre algunos labradores, á quienes se ha encasquetado, que no han de permitir cazar, y entre los aficionados á esta honesta diversion, que se hallan resueltos á repeler la fuerza con la fuerza, y á no dejarse romper ya mas escopetas. En verdad que el asunto mas parece un juego de muchachos, ó una gana de romperse las cabezas sin ton ni son, que no una de aquellas diferencias racionales, que entre los hombres ocurren

cuando se creen ofendidos en sus bienes, ó derechos, vergüenza es, que entre zaragozanos y zaragozanos, esto es entre hombres, que en todos tiempos han sido reputados justamente en las cuatro partes del mundo por los mas honrados, juiciosos, sensatos y amantes del orden, se quiera discutir á balazos si se ha de cazar, ó no se ha de cazar, y que en un tiempo en que por todas partes no suena mas que ley, Constitución, libertad, propiedad &c. se empeñen ciertos hombres en no seguir otra regla que su capricho. Pero veamos á qué se reduce el pleito. Se reduce precisamente de parte de los labradores, esto es de algunos, (pues no puedo persuadirme que los que tengan dos dedos de juicio se empeñen en cosas tan ridículas) á impedir por sí, y ante sí que se cace en el término de Zaragoza, porque algunos cazadores hacen daño en las heredades; que es como si se empeñasen en que nadie saliese de su casa y andubiese por las calles á sus negocios, porque algunos salen con el fin de robar, matar &c. ¿Hacen daño los cazadores en las posesiones? Prendáseles, llévseles ante el juez, castígueseles, y resarzan completamente los daños y perjuicios que hayan causado. Pero publicar una ley que nadie salga á cazar, ó por mejor decir, querer impedirlo sin que exista esta ley, es un acto de violencia y arbitrariedad, que ni aun en tiempo del despotismo seria tolerable. Poner á las Autoridades en la precision de tomar medidas fuertes para impedir las desgracias, que han de ocurrir, si los labradores de razon y de juicio no se ponen de por medio para reprimir á los que se aferran en tan temerario empeño, seria un desdoro de la misma clase de labradores, á la que ni puede ocultarse, que ha sido, es y será el objeto de la proteccion, y desvelos de las Cortes, del Gobierno y de las autoridades para proporcionarles todos los alivios y ventajas posibles; pero por los términos regulares, y sin ofensa de los derechos de los demas ciudadanos. Todo labrador honrado, todo el que se interese en las glorias de Zaragoza, debe impedir con su influjo, con su persuasion, y por cuantos medios le sean posibles, que llegue el caso de que las autoridades tengan que echar mano de la fuerza para hacer valer la razon y la ley. No demos que reir ó que llorar, y perdamos el concepto que tenemos, y que vale mas que todas las riquezas del mundo. Si hay alguno ó algunos descabellados que quieran jarana, ó echarla de guapos, sepan que tienen contra sí á todos los hombres de juicio de Zaragoza, á todo labrador que tiene que perder, y sobre todo sepan, que hay unas autoridades resueltas á defender el imperio de la ley hasta sepultarse si necesario fuera bajo las ruinas de su trono, y á quienes nada acobarda, ni intimida, ni tendrían otro pesar al desplegar su energía, que el verse precisadas á castigar á los que ahora con tanta dulzura amonestan. = N. de N.

NOTICIAS PARTICULARES.

Nota de los jóvenes alistados en el dia de ayer para el cuerpo de milicianos.

42. D. Pedro Villamor.

43. D. Antonio Zacarías Pellegrero.

44. D. Eugenio Pellegrero.

Venta. En la tienda del Bordador que estaba en la Puerta Cineja, y en el dia están en la Plaza de la Constitución, se allan Bordados de todas clases, para los Srs. Militares y Milicianos y para el Batallon de jóvenes; y escudos de Salbatierra.

Sirviente. El memorialista de casa de la Bernardona, plaza de las Trévedes, dará razon de un joven para ayuda de cámara ó cuidar un caballo, para la ciudad ó fuera de ella, viene quiéne le abone.

Zaragoza: En la Imprenta del Hospital de Gracia.